

б) ограниченное развитие маркетинговой функции библиотек, а отсюда крайне редкое использование ими инструментария маркетинговых исследований;

в) фактическое отсутствие в библиотеках специалистов-маркетологов, имеющих соответствующее профильное образование;

г) неполная правовая обеспеченность отношений в системе «потребитель-библиотека» в области ДПД.

Мотульский Р.С.

ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ СТАНДАРТИЗАЦИИ В ОБЛАСТИ БИБЛИОТЕЧНОГО ДЕЛА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Учитывая важность стандартизации для развития библиотечно-информационных учреждений республики, Белорусская библиотечная ассоциация (ББА) в декабре 1993 г. приняла решение о создании рабочей группы по стандартизации.

Основной целью деятельности данной группы являлось создание в рамках Белстандарта Технического комитета (ТК) по стандартизации в области информационно-документных коммуникаций. Решение данной задачи было связано с рядом трудностей и, в первую очередь, с тем, что в республике практически отсутствовал опыт национальной стандартизации в данной сфере. Кроме того, Белстандарт в то время не имел в своей структуре ТК и не было четко разработанного механизма организации и деятельности ТК.

Всесторонне изучив состояние проблемы в республике и опыт зарубежных коллег, комитет ББА разработал пакет документов и провел необходимые для создания ТК организационные мероприятия. Результатом деятельности рабочей группы явилось принятие Белстандартом 24 января 1996 г. решения о создании на базе Белорусской библиотечной ассоциации технического комитета 3 «Информационно-документные коммуникации». Таким образом, в республике в числе первых создан национальный комитет по стандартизации в информационной сфере. Основной целью его деятельности является разработка на базе международных, региональных и зарубежных стандартов национальных стандартов Республики Беларусь.

ТК 3 является постоянно действующим органом Белстандарта, обеспечивающим проведение и координацию работ по стандартизации в области информационно-документных коммуникаций (издательского, библиотечного, музейного и архивного дела, информационной деятельности и библиографии) на международном, региональном и национальном уровнях.

Технический комитет представляет собой объединение на добровольной основе предприятий, объединений, ассоциаций, научно-исследовательских организаций, учебных заведений и других организаций, заинтере-

сованных в деятельности ТК. В настоящий момент в работе ТК изъявили желание принять участие около 40 специалистов из 16 организаций и учреждений республики, в том числе Национальной библиотеки Беларуси, Библиотеки Академии наук Республики Беларусь, Национальной Книжной Палаты Беларуси, Национального художественного музея, Комитета по архивам и делопроизводству Республики Беларусь, факультета библиотечно-информационных систем Белорусского университета культуры и других организаций.

ТК руководствуется в своей работе действующим законодательством Республики Беларусь, стандартами РБ, нормативными документами в области УДК, региональными и международными стандартами, документами ИСО и других международных организаций по стандартизации, членом которых является Республика Беларусь.

ТК начал свою деятельность со сбора библиографической информации о стандартах по своему профилю. Сейчас на базе ПЭВМ библиотеки БУК действует библиографическая база данных «Standart», содержащая сведения о международных стандартах (ИСО), региональных (межгосударственных) стандартах (ГОСТ), национальных стандартах РБ (СТБ) в области библиотечного и издательского дела, библиотековедения и информатики. Постоянно идет пополнения базы данных сведениями о новых документах. Предполагается создание также подбазы, включающей библиографические сведения о развитии стандартизации в различных странах.

Одной из основных проблем при создании системы национальных стандартов является информационное обеспечение их разработки. При разработке новых национальных стандартов творческие группы испытывают острую необходимость ознакомиться, в первую очередь с зарубежными и международными их аналогами, а также стандартами по смежным областям.

До недавнего времени фонд ТК включал только национальные (СТБ) и межгосударственные (ГОСТ) стандарты. Во второй половине 1997 г. при финансовой поддержке Национальной Библиотеки Беларуси и Фонда информатизации РБ ТК приобрел ряд ныне действующих международных и зарубежных стандартов. Сейчас в фонде ТК насчитывается 60 международных стандартов ИСО и около 100 немецких стандартов ДИН по всем направлениям деятельности ТК общим объемом более 1500 страниц.

К сожалению, все зарубежные и международные стандарты и сведения о них в БД представлены на языке оригинала, т.е. английском и немецком, что значительно затрудняет их использование специалистами республики. Сейчас деятельность ТК направлена на поиск финансовых средств, необходимых для перевода зарубежных и международных стандартов и их публикации в виде самостоятельных сборников.

Для обеспечения своей деятельности ТК вынужден постоянно искать необходимые финансовые средства. На будущий финансовый год ТК подал 2 заявки на получение грантов в рамках разных научных программ, реализуемых в Беларуси.